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uutiset

Päivä Tallinnassa alkoi räväkäs-
ti. Aamiaisella seuraani liittyi 
asioista hyvin perillä oleva venä-
läinen ystävä. Pääsin kysymään 
asiaa, joka oli vaivannut minua 
pitkään. 

”Miksi Surkov sai kenkää?”, 
kysyin ystävältäni kun tämä 
tuskin oli ehtinyt istuutua. Kysy-
mykseni koski presidentti Vla-
dimir Putinin läheistä neuvon-
antajaa Vladislav Surkovia, jota 
yhteen aikaan pidettiin Venäjän 
vaikutusvaltaisimpana miehenä, 
hallitsevan eliitin pääideologina 
ja Kremlin harmaana eminens-
sinä.  

”Häntä ei enää tarvittu”, ys-
täväni totesi. ”Se aika, jolloin 
asioita Venäjällä junailtiin hieno-
varaisesti, ohjailemalla taustalta 
ja manipuloimalla mediaa, on 
ohi. Nyt ratkaisee raaka voima. 
Lisäksi pääministeri Dmitri 
Medvedeville tehtiin selväksi, 
että hänen lempihankkeensa, 
Skolkovon teknologiapuiston 
tarina on ohi.”

Ystävälläni oli sydämellä muu-
takin. Viesti oli tarkoitettu Esko 
Aholle, jonka alaisuuteen pari 
viikkoa sitten keskitettiin suo-
malaisen idänkaupan olennainen 
operatiivinen osaaminen.

”Suomalaiset ovat jo kertaal-
leen polttaneet näppinsä, pari-
kymmentä vuotta sitten. He eivät 
millään halunneet uskoa, että 
Neuvostoliiton kanssa harjoitet-
tu oravannahkakauppa ei jatku 
loputtomiin. Se kuitenkin loppui 
ja seurauksena oli lama. Nyt he 
ovat tekemässä samaa virhettä 
uudelleen.”

Talous on taantumassa
Se mitä ystäväni tarkoitti, kävi 
ilmi, kun Lennart Meren muis-
tolle omistettu kahden päivän 
mittainen politiikkaa, taloutta 
ja turvallisuutta käsitellyt kor-
keatasoinen asiantuntijakon-
ferenssi alkoi. Ensimmäisten 
puhujien joukossa oli aiemmin 
erotettu presidentti Putinin 
venäläinen talousneuvonanta-

ja, jonka esittämät madonluvut 
olivat karmeaa kuultavaa.  

Talouden kasvu pysähtyi ja 
kääntyi laskuun viime vuoden 
lokakuussa. Sen jälkeen jokai-
nen kuukausi on ollut edellistä 
heikompi ja seitsemän kuukau-
den yhtäjaksoinen lasku mer-
kitsee sitä, että Venäjän talous 
on taantumassa. Viime vuoden 
tilastoissa se ei vielä näy ja ku-
luvan vuoden osalta virallisia 
kasvuarvioita hilataan koko 
ajan alemmas.  

Talouden toimijoiden usko 
poliittiseen johtoon on mennyt. 
Neljän vuoden ajan maasta on 
siirtynyt pois enemmän pää-
omia kuin maahan on tullut.

Eivätkä ulkomaille pakene 
vain pääomat, sinne siirtyvät 
myös omistajat, eli kaikki ne, 
jotka ovat viime vuosina ke-
ränneet itselleen sen verran 
varallisuutta, että voivat elää 
loppuelämänsä mukavasti 
Sveitsissä, Lontoossa tai Rans-
kan Rivieralla.

Raskaita syytöksiä
Valtapyramidin huipulla rehot-
tavat korruptio ja rikollisuus. 
Raskain syytös, jota ei kukaan 
konferenssin parista sadasta 
osanottajasta yrittänytkään kiis-
tää, kohdistui entiseen talousmi-
nisteriin Aleksei Kudriniin, jota 
presidentti Putin pitää reservissä 
sitä päivää varten, jolloin on aika 
vaihtaa pääministeriä.

”Kudrin on todellinen syylli-
nen Sergei Magnitskin kuole-
man taustalla.”

Hän antoi määräyksen satojen 
miljoonien eurojen verovarojen 
pimityksestä, jonka paljastami-
nen vei Magnitskilta hengen.   

Energia- ja puolustusteolli-
suuden ulkopuolella Venäjällä 
ei ole kilpailukykyistä tuotantoa. 
Tuonti kasvaa ja vientiä ei ole. 
Tuonti on katettava öljyllä ja 
kaasulla. Koska uusiin lähteisiin 
ei ole investoitu ajoissa, tuotan-
tomääriä ei kyetä lisäämään: Ve-
näjän taloudessa kaikki riippuu 
nyt öljyn ja kaasun hinnasta. 

Öljyn hinta on laskussa ja 
venäläisen maakaasun kysyntä 
vähenee puolta halvemman nes-
teytetyn liuskekaasun vallatessa 
Euroopan markkinat. Jos EU:n 
komissio vie loppuun Gazpromia 
vastaan nostamansa kanteet, ai-
kanaan maailman suurimmaksi 
liikeyritykseksi julistautunut 
kaasujätti on polvillaan. 

Päivän päätteeksi joku väitti, 
että Turkissa on vankiloissa 
enemmän lehtimiehiä kuin Ve-
näjällä. Puhetta johtanut venä-
läinen sivalsi: ”Meillä ei hankalia 
lehtimiehiä pidetä vankilassa. 
Heidät on kaikki tapettu!”

Se oli tarkoitettu vitsiksi, osoi-
tukseksi venäläisestä itseironias-
ta ja mustasta huumorista – vai 
oliko?

Idän uudet ja vanhat tuulet
UUTISTAUSTA

JARMO MÄKELÄ  
on Yleisradion ulko-
maantoimittaja.

Uusi peruspalveluministeri Su-
sanna Huovinen (sd.) vierok-
suu ajatusta omaishoidon tuen 
siirtämisestä kunnilta Kansan-
eläkelaitokselle.

Huovinen myöntää omaishoi-
don tuessa tasa-arvon ongelmat 
kuntien välillä. Laatu ja korvauk-
sen taso vaihtelevat suuresti.

”Hokkuspokkus-keinot eivät 
tuo parannusta”, Huovinen tök-
säyttää.

Tällaiseksi peruspalvelumi-
nisteri kuvaa ehdotusta omais-
hoidon tuen siirrosta Kelalle.

Viikko sitten ministerinä 
aloittanut Huovinen järjesti 

viime perjantaina pestinsä en-
simmäisen toimittajatapaamisen 
Helsingissä.

Uudistukset siirtynevät
Omaishoidon tuesta Huovinen 
vakuuttaa valmiuttaan keskus-
tella.

Työryhmä jätti toukokuussa 
väliraporttinsa omaishoidon ke-
hittämisohjelmasta. Lausuntoja 
odotetaan kesäkuussa. Ohjelma 
valmistuu loppuvuodesta.

Työryhmä esittää 20 000 uu-
den sopimushoitajan palkkaa-
mista vuoteen 2020 mennessä. 
Huovinen luonnehtii tavoitetta 

kovaksi.
Sopimusomaishoidosta sää-

dettäisiin laki, joka parantaa 
omaishoitajien asemaa. Hoito-
palkkiot yhtenäistetään. Vapaat 
taataan. Tukipalveluja monipuo-
listetaan.

 Kehittämisohjelman lisäkus-
tannuksiksi arvioidaan 264 mil-
joonaa euroa. Huovinen epäilee, 
tokko hallituksella on tällaisia 
rahoja näinä aikoina.

”Nyt ei tule ehkä palvelumuu-
tosta, mutta valmistaudumme 
tulevaan”, ministeri empii.

Työryhmä laskee alustavasti 
omaishoitajien säästävän 338 

miljoonaa euroa kuntien palve-
lumenoja. Säästöä haarukoidaan 
214–403 miljoonan välillä.

Muistisairaudet huolena
Sosiaali- ja terveyshuollon uu-
distusta Huovinen pitää loppu-
kauden suurimpana haasteena. 
Keskustelu junnaa hänestä liikaa 
rakenteissa.

”Sote-uudistus ei ole mikään 
pikku case.”

Vanhuspalvelulaki tulee voi-
maan heinäkuun alusta. Minis-
teriö seuraa kuntien henkilöstö-
mitoituksia. Minimivaade  mer-
kitsee 700:a uutta työntekijää.

”Henkilöstön alimitoitukselle 
pidetään nollatoleranssi”, Huo-
vinen jämäköityy.

Ministeriö on valmis puut-
tumaan kuntien suunnitelmiin. 
Niistä ne antavat tietoa lähiai-
koina. Lakiakin voidaan vielä 
muuttaa vaalikaudella.

Muistisairaiden lisäänty-
minen huolestuttaa Huovista. 
Vuonna 2020 sitä ennakoidaan 
keskivaikeasti sairastavan 
130 000 suomalaista.

Sairastumisia on 36 päivittäin, 
työikäisiäkin. ”Asiasta puhu-
minen auttaa, ongelmaa ei pidä 
piilotella.”                    JUHANI VIITALA

Huovinen ei halua Kelaan omaishoidon tukea

”En ole mikään nationalisti, 
mutta ruuan suhteen olen kyllä 
aika patriootti.”

Näin sanoo eurooppa- ja ulko-
maankauppaministeri Alexan-
der Stubb (kok.) MT:n haas-
tattelussa samalla, kun harppoo 
kohti Helsingin kauppatoria.

Torilta poimitaan viikonlo-
puksi kevätsipulia, raparperia 
ja vauvakukkakaaleja. Ministeri 
saa euron alennusta, jotta selvi-
ää kympillään.

Patriotismi eli isänmaallisuus 
ruoka-asioissa tarkoittaa minis-
terille sitä, että ruuan pitää olla 
ensinnäkin ravitsevaa mutta 
mieluiten myös kotimaista, vil-
liä, luomua ja lähiruokaa.

”En tykkää valmisruuista, en-
kä voi sietää esimerkiksi sipsejä, 
koska ne eivät ole mielestäni 
ruokaa. Mitä terveellisemmin 
syö, sitä energisempi olo.”

Stubbin mukaan tällainen 
ruokavalio onnistuu tavallisen 
kaupan valikoimilla: aamu-
palaksi puuroa, välipalaksi 
hedelmä tai proteiinipatukka, 
lounaaksi perusmuonaa ja niin 
edelleen.

Tuonti viisinkertaista
Ministerinä hän vie samaa vies-
tiä koko maailmaan.

”Koska Ruotsi on ominut 
pohjoismaisen keittiön ja luo-
mumarkkinat ovat täynnä, me 
olemme omineet villin, puhtaan 
ja terveellisen ruuan ja käytäm-
me sitä Suomen markkinointi-
välineenä.”

Villillä ruualla hän tarkoittaa 
marjoja, sieniä, yrttejä ja riistaa. 
Siksi vienninedistämismatkoil-
lakin kulkee usein mukana villi-
yrttikokki Sami Tallberg.

Samalla nosteella pyritään 
myymään muutakin ja on syy-
täkin, sillä Suomen elintarvike-
viennin tase on kehno: vientiä 
oli viime vuonna 1,6 miljardin 
euron edestä, mutta tuontia lä-
hes kolminkertaisesti.

7-kohtainen strategia
Hallitus julkistaa ensi viikolla 
Team Finland -strategian, jossa 
on listattu seitsemän painopis-

tealuetta ja viisi kohdemaata. 
Puhtaita teknologioita lukuun-
ottamatta Stubb ei paljasta, mitä 
ne ovat.

Vaikeita vientimaita ovat ol-
leet erilaisten esteiden vuoksi 
viime aikoina USA, Kiina ja 
Venäjä. EU aloittaa vapaakaup-
paneuvottelut USA:n kanssa 
heinäkuussa, ja päättää neuvot-
teluperiaatteistaan parin viikon 
päästä.

Stubb sanoo kannattavansa 
kaupan vapauttamista. EU ja 
Suomi eivät silti tule taipumaan 
hormonien ja geenimuuntelun 
avulla tuotettujen elintarvik-
keiden tuontiin. Eläinten hyvin-
vointia aiotaan pohtia yhdessä 
USA:n kanssa.

Stubbin mielestä eteläisem-
pien tuotteiden, kuten hedel-
mien, kauppaa kehitysmaiden 
suunnasta voisi vapauttaa. Hän 
ei tiennyt reilujen mutta halpo-
jen kehitysmaaruusujen kaata-
neen suomalaisia ruusutarhoja 
(MT 31.5.2013).

Kätilö, ei hoitaja
Vientiponnistuksia tarvitaan-
kin, sillä tuoreimman vertailun 
mukaan Suomen kilpailukyky 
oli pudonnut muihin Pohjois-
maihin verrattuna. Stubb ei ole 
huolestunut, sillä ”mittareita-
han on” mutta Suomi on vertai-
luissa ”aina kymmenen parhaan 
joukossa”.

”Mutta kilpailukykyisenä 
pysyminen tarkoittaa, että so-
peuttamistyötä pitää jatkaa”, 
hän sanoo viitaten vasta alen-
nettuun yritysveroon.

Stubbin oma vientipanos on 
ollut puolensataa vienninedis-
tämismatkaa ympäri maail-
man kahdessa vuodessa. Tällä 
viikolla hän käy 60 yrityksen 
kanssa Jekaterinburgissa Ve-
näjällä.

”Joka matkalla on syntynyt 
kauppoja. Mutta ei valtiovalta 
ole lastenhoitaja, vaan kätilö. 
Yritykset myyvät omilla me-
riiteillään, minä toimin vain 
markkinointipäällikkönä.”

Toukokuussa Tansaniasta 
palannut ministeri näkee erityi-

sesti Afrikan ”valtavan kasvu-
potentiaalin” kauppa-alueena.

Diplomatia murtuu
Vientiä on tehostettu viime 
aikoina myös saattamalla 

maailmalla toimivat Suomen 
ulkomaanedustustot ja kulttuu-
ri-instituutit sekä Finpron ja 
Tekesin-toimistot parempaan 
yhteistyöhön. Tässä Team Fin-
land -verkostossa on nyt 72 toi-

mipistettä.
Hommassa on ollut Stubbin 

mukaan ”hirveän hyvää pöhi-
nää”, kun ennen reviiritaistelua 
käyneet ihmiset avaavat nyt 
yhdessä ovia suomalaisille yri-

tyksille. Talouden painoarvo 
ulkosuhteissa kasvaa.

”On tärkeää, että meillä on vä-
keä kaikissa maissa, joiden talous 
kasvaa nopeasti. Nämä voivat ol-
la Finpron väkeä tai ulkoministe-

riön läppärilähettiläitä.”
Läppärilähettiläillä ei olisi esi-

merkiksi residenssiä käytössään, 
vaan he voisivat työskennellä 
vaikka Finpron tiloissa.

EIJA MANSIKKAMÄKI

Suomesta tehdään nyt
villiruuan vientimaata
Himourheilijana tunnettu ulkomaan- 
kauppaministeri on kokenut myös ruoka-
herätyksen: hän syö terveellisesti ja  
haluaa myydä maailmallekin Suomen  
puhtautta, luontoa ja villiä ruokaa.

Kari Salonen

Kansainvälisen opiskelu- ja työuran tehnyt Alexander Stubb ei suostu kertomaan urasuunni-
telmistaan. ”Toivon Jyrki Kataisen jatkavan puolueen johdossa mahdolisimman pitkään.”

Ulkomaankauppaministeri Alexander Stubb pitää
suomalaisen elintarvikeviennin näkymiä lupaavina.

Koska Ruotsi on ominut pohjoismaisen keittiön ja luomumarkkinat ovat täynnä, me
olemme omineet villin, puhtaan ja terveellisen ruuan. Eurooppa- ja ulkomaankauppaministeri  Alexander stubb

Ympäristöministeriö ilmoittaa 
lasketun, miten paljon maassa 
maksetaan ympäristön kannalta 
haitallisia tukia.

Tässä näitä maailmanlopun 
asioita tulee. Olkaa hyvä.

Teollisuuden ja kasvihuo-
neiden alempi verokanta. 
Maakaasun normia alempi 
verokanta. Nestekaasun 
verovapaus. Turpeen normia 
alempi verokanta.

Dieselpolttoaineen normia 
alempi verotus. Työkoneissa 
käytetyn kevyen polttoaineen 
normia alempi verokanta. Ki-
lometrikorvaus. Pysäköintietu. 
Työmatkakuluvähennys.

Maatalouden energiave-
ron palautus. Maatalouden 
kansallinen tuki. Maatalouden 
ympäristötuki. Luonnonhaitta-
korvaus eli lfa-tuki. Porotalou-
den tuki.

Nuoren metsän hoito. Ener-
giapuun korjuu- ja haketustuki. 
Peltojen metsityksen tuki.

Kuljetustuki. Kaivosteolli-
suuden budjettituki. Asunto-
lainojen korkovähennys.

Jos siis tulee maailmanloppu, 
tiedätte nyt miksi. Ruuan 
tuotanto ja metsänhoitohan 
sen aiheutti.

Tähän asti on uskottu, että 
ilmastonmuutoksen hillitsemi-
seksi maapallolla pitäisi sitoa 
hiiltä. Se tapahtuu istuttamalla 
metsää ja viljelemällä maata. 

Nyt nämä perusasiat 
kuitenkin on todettu ilmaston-
muutoksen syyksi.

Ja kaikki tämä esitetään 
vakavalla naamalla. Ympä-
ristöministeri Ville Niinistö 
kommentoi raporttia ylpeänä.
Voi hyvät hyssykät. 

Yksi tuki listasta toki 
puuttui. 

Veronmaksajien tuki pöhöt-
tyneelle ja oikeaa työtä vailla 
olevalle, vihreitä politrukkeja 
vilisevälle ympäristöhallin-
nolle, jolla on aikaa vääntää 
tällaisia papereita.

lauri.kontro@maaseuduntulevaisuus.fi

LAURI KONTRO 
on Maaseudun 
Tulevaisuuden  
päätoimittaja.

Väärin
tuettu

päivän punkti

Kaalikoi naaraat munivat 
n. 10 vrk aikana.

Torjuntavaihe!
Käytä UUTTA *Avaunt® 
-valmistetta (170 ml/ha)
ensimmäisessä ruisku-
tuksessa rapsikuoriaisten 
torjumiseksi, samalla 
torjut kaalikoin toukat!

Miljoonat kaalikoit 
hyökkäsivät 

 Suomeen 20.–21. 
toukokuuta

farmit.net
Berner Oy, 
kasvinsuojeluneuvonta puh. 020 791 4040
Varmista kasvinsuojeluaineen turvallinen käyttö. 
Lue aina pakkausmerkinnät ja 
tuotetiedot ennen käyttöä.

Toukat kuoriutuvat 
3 - 5  vrk kuluttua.

15 - 21 vrk kestävän 
toukkavaiheen  aikana 
ne syövät kasveja ja  
aiheuttavat tuhoa  
ennen koteloitumistaan.

Kotelovaihe kestää 
4 - 15 vrk.

*Kestävien 
rapsikuoriaiskantojen 
ongelmaan TUKES on 

myöntänyt 120 vrk poikkeusluvan 
Avaunt®-valmisteelle, 

(tehoaine uusi Indoksakarbi).

Uusi perhossukupolvi  
leviää pelloilla ja on 
valmis lisääntymään!  
Tuhot jatkuvat!

Syntynyt Helsingissä 
1.4.1968, asuu Espoossa.
Sai eduskuntavaaleissa 2011 
lähes 42 000 ääntä Uudella-
maalla. Eurooppa- ja ulkomaan-
kauppaministeri, kymmenen 
avustajaa.
Toimi ulkoministerinä  
edellisessä hallituksessa 
vuodesta 2008 Ilkka Kanervan 
erottua. Sitä ennen EU- 
parlamentin jäsen ja muun 
muassa erityisasiantuntija  
Suomen EU-edustustossa 
Brysselissä.
Filosofian tohtori. Opiskellut 
valtio-oppia Yhdysvalloissa, 

Pariisissa, Belgiassa ja 
Lontoossa.
Tunnustautuu urheilu- 
hulluksi. ”Seuraan innokkaasti 
kaikkea lajeja, paitsi tikan- 
heittoa.” Harrastanut jää- 
kiekkoa, jalkapalloa ja käsi- 
palloa sekä maajoukkueessa 
golfia. Harrastaa nyt pyöräilyä, 
juoksua, triathlonia,  telemarkia 
ja murtomaahiihtoa.
Isä Göran Stubb tunnetaan 
jääkiekkovaikuttajana.
Englantilainen asianajaja-
vaimo Suzanne Innes-Stubb 
sekä 2001 ja 2004 syntyneet 
lapset.

Alexander Stubb

KUKA?

Eurooppaministeriä on ko-
koomuksen omissakin riveissä 
pidetty oudon hiljaisena, kun 
esimerkiksi EU:n talouskriisin 
eri käänteistä on keskusteltu.

Ulkomaisissa viestimissä Ale-
xander Stubb on ollut esillä.

Omista pyrkimyksistään seu-
raaviin haasteisiin hän sen sijaan 
vaikenee. Häneltä ei heru lupaus-
ta eikä edes valjua kiinnostuksen 
myöntämistä ryhtyä seuraavaksi 

kokoomuksen puheenjohtajaksi, 
Suomen komissaariksi tai euro-
parlamenttivaalien ehdokkaaksi.

”Kaikki kolme ovat mediasek-
sikkäitä spekulaatioita, eivätkä 
ole minulle tällä hetkellä ajan-
kohtaisia eivätkä relevantteja 
asioita.”

Väärin: EU-vaalit ovat ensi 
vuonna ja ehdokkuudet kiinnos-
tavat. ”Elämä on kiinnostavaa.”

EIJA MANSIKKAMÄKI

Ei puhu
pyrkimyksistään


